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Вступ

На сьогоднішній день в українському секторі
акваторій Чорного та Азовського морів від-
клади крейди розкриті бурінням на 22 пло-
щах (18 на північно-західному шельфі Чор-
ного моря та чотири в акваторії Азовського
моря). Крейдові відклади розкриті в розрі-
зах 40 свердловин (36  на північно-захід-
ному шельфі Чорного моря та чотири в ак-
ваторії Азовського моря). 

У відкладах крейди відкрито газове
родовище Шмідта (верхня крейда, маас-
трихт). Тут спостерігалися непромислові
припливи газу на Голіцинському й Оде-
ському родовищах та на Каркінітській,
Фланговій та Штильо вій площах, а також
численні нафтогазопрояви. Все це гово-
рить про певні перспективи крейдових
відкладів на пошуки вуглеводнів (ВВ) та
про значний вуглеводневий потенціал озна-
ченої території. Більшість дослідників
(О.Т. Богаєць, М.І. Євдощук, П.М. Мельни-
чук, М.І. Павлюк, Б.М. Полухтович та ін.)
розглядають крейдові відклади як один
із основних об’єктів пошуків скупчень ВВ
в межах морських акваторій Півдня
України. За даними ЛВ УкрДГРІ (2008 р.),
початкові сумарні ресурси мезозойського
комплексу українського сектору Чорного
та Азовського морів становлять близько
657,6 млн т у.п.

Враховуючи те, що більша частина
структур акваторії Чорного та Азовського
морів вже розбурена по відкладах кайно-
зою і в той же час приблизно 70% структур
цієї ж території виявлені та підготовлені для
буріння по відбиваючих горизонтах крейди,
основні перспективи нафтогазоносності
пов’язуються саме з крейдовим породним
комплексом.

Тому актуальним є проведення оцінки
перспектив нафтогазоносності крейдового
породного комплексу, зокрема з літолого-
стратиграфічних позицій.

Матеріали та методика

Матеріалом для проведення досліджень
слугували результати детальних стратигра-
фічних та літолого-петрографічних дослід-
жень кернового матеріалу з розрізів глибо-
ких свердловин, що розкрили крейдові

відклади в межах українського сектору
акваторій Чорного та Азовського морів. 

В роботі використано біо-, літо-, сейс-
мостратиграфічний, літолого-петрографіч-
ний, геофізичний методи та метод палео-
географічних реконструкцій.

Обговорення результатів

Геологічну будову, проблеми та перспективи
нафтогазоносності крейдових відкладів Пів-
денного нафтогазоносного регіону України
вивчали багато дослідників: Б.К. Бла вадзе,
О.Т. Богаєць, В.Г. Бондаренко, Г.К. Бон -
дарчук, С.Г. Вакарчук, М.Є. Герасимов,
В.В. Гладун, В.В. Глушко, В.П. Гнідець,
П.Ф. Гожик, К.Г. Григорчук, Б.І. Денега,
Т.Є. Довжок, Г.Н. Доленко, П.І. Дякович,
С.М. Захарчук, М.І. Євдощук, С.М. Єсипо-
вич, І.В. Карпенко, В.П. Клочко, В.В. Коло-
дій, А.Ф. Коморний, П.Я. Максимчук,
П.М. Мельничук, О.Т. Москальський,
М.І. Павлюк, Л.Г. Плахотний, Л.Ф. Плотні-
кова,    Б.М. Полухтович, О.Д. Самарський,
Ю.М. Сеньковський, О.С. Ступка, І.І. Чеба-
ненко, П.Ф. Шпак, Л.М. Якушин та ін., що ви-
світлено у публікаціях [Актуальні..., 2007;
Вакарчук, Іщенко, 2010; Вуглеводневий…,
2007; Геологія…, 1979; Геологія…, 1986;
Гожик та ін.., 2006; До пошуків…, 2005; Єси-
пович, 2003; Іщенко, Якушин, 2007; Іщенко,
Якушин, 2008 та ін.].  Наші дослідження до-
повнюють раніше проведені та деталізують
оцінку перспектив нафтогазоносності крей-
дового породного комплексу з літолого-
стратиграфічних позицій.

Для оцінки перспектив нафтогазоносності
крейдового породного комплексу українсь -
кого сектору акваторій Чорного та Азовського
морів з літолого-стратиграфічних позицій
були визначені основні критерії нафтогазо-
носності, головними з яких, на думку автора,
є літологічні (речовинний склад відкладів, їх
пористість та проникність), палеогеографічні
(фаціальна належність) та стратиграфічні (по-
внота розрізів ярусів, встановлення та вияв-
лення границь зон ерозійного зрізу відкла-
дів). Саме ці критерії головним чином і
контролюють закономірності розповсюд-
ження колекторів та покришок, їх поєднання
в резервуарах та зв’язок з нафтогазомате-
ринськими товщами.
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Літологічні критерії 
Для визначення літолого-петрофізичних
особливостей порід крейдового породного
комплексу було проведено аналіз та
узагальнення попередніх лабораторних
досліджень кернового матеріалу з розрізів
свердловин українського сектору акваторій
Чорного та Азовського морів, а також власні
літолого-петрофізичні дослідження кам’я -
ного матеріалу. Лабораторні дослідження
виконано в лабораторії Київського націо-
нального університету ім. Тараса Шев-
ченка. Узагальнення отриманих результатів
наведено нижче.

Нижньокрейдовий породний комплекс
представлений карбонатними (вапняками
глинистими органогенно-детритовими) та
теригенними (пісковики та алевроліти)
утвореннями альбського віку. Більш давні
відклади нижньої крейди на акваторіях до-
слідження бурінням на сьогодні не розкриті
[Гожик та ін., 2006].

Проведеними літолого-петрофізичними
дослідженнями встановлено, що породи-
колектори альбу мають середні та низькі
ємнісні та фільтраційні властивості [Вакар-
чук, Іщенко, 2010; Іщенко, Якушин, 2007].
Карбонатні породи-колектори (вапняки
глинисті органогенно-детритові) відно-
сяться до карбонатних колекторів V класу з
низькими ємнісними та фільтраційними
властивостями. Тип колекторів тріщинно-
поровий та тріщинно-кавернозно-поровий.
Відкрита пористість колекторів за даними
лабораторних досліджень керна становить
до 1,7%, газопроникність –  0,01 мД. Тери-
генні породи-колектори (пісковики та алев-
роліти) відносяться до теригенних колекто-
рів III класу з середніми ємнісними та
фільтраційними властивостями. Тип колек-
торів поровий та тріщинно-поровий. Від-
крита пористість колекторів за даними ла-
бораторних досліджень керна змінюється
від 2,0 до 22,0%, газопроникність – від 0,01
до 11 мД.

Літологічна характеристика головних те-
ригенних порід-колекторів альбу (алевро-
літи та пісковики) наведена нижче.

Алевроліти (рис. 1, а)
Алевроліти темно-сірі до чорних, серед-

ньо- та добре зцементовані, в основному
кварцові, рідше кварц-польовошпатові, се-
редньо- та дрібнозернисті, іноді з домішкою

уламків псамітової розмірності, нерівно-
мірно глинисті. 

У складі алевролітів, окрім кварцу, відмі-
чаються польові шпати (5-10%), гідрослюда
(15-20%), зерна гранату, циркону, рутилу,
епідоту, цеозиту, турмаліну, апатиту. Серед
аутигенних мінералів широко розвинутий
глауконіт. 

Уламковий матеріал кутастий, напівобка-
таний, сортований посередньо.

Цемент глинистий, кварцово-глинистий
та глинисто-кварцово-карбонатний. Тип це-
ментації поровий, контактово-поровий і
контактовий. Вміст цементу змінюється від
10 до 30%, у середньому 20%.

Поровий простір колекторів утворюють
переважно міжзернові пори розміром
5-12 мкм.

Відкрита пористість колекторів за да-
ними лабораторних досліджень керна коли-
вається від 7,0 до 22,0%,  в середньому
10,6%, за даними ГДС –  від 7,5 до 23,5% і в
середньому 11,5%. Газопроникність зміню-
ється від 0,001 до 5 мД, в окремих випадках
досягаючи 17 мД. 

Пісковики (рис. 1, б)
Пісковики сірі до темно-сірих, дрібнозер-

нисті, рідше дрібно-середньозернисті, у по-
одиноких випадках крупнозернисті з доміш-
кою зерен гравійного розміру, в основному
кварцові, рідше польовошпатово-кварцові,
міцні, метаморфізовані. Текстура пісковиків
шарувата.  

Уламковий матеріал напiвобкатаний, ко-
ронований, відсортований переважно посе-
редньо, рідше погано.

У складі пісковиків, крім кварцу, відміча-
ються польові шпати (5-15%), гідрослюда
(10-15%), зерна гранату, циркону, рутилу,
епідоту, цеозиту, турмаліну, апатиту. Серед
аутигенних мінералів найбільше розвинуті
глауконіт та пірит.

Цемент, в цілому, глинистий, кварцово-
глинистий та глинисто-кварцово-карбонат-
ний. Тип цементації поровий та контактово-
поровий. Вміст цементу змінюється від
15 до 40%, у середньому 20%. 

Поровий простір колекторів утворюють
переважно міжзернові пори розміром
15-25 мкм, іноді відмічаються внутрішньо-
цементі пори до 20-25 мкм. 

Відкрита пористість колекторів за
даними лабораторних досліджень керна
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змінюється від 2,9 до 15,0%,  в середньому
6,4%, за даними ГДС – від 2,4 до 20,1% і в
середньому 8,5%. Газопроникність зміню-
ється від 0,01 до 11 мД. 

Означені породи-колектори переважа-
ють в межах більшої частини території
північно-західного шельфу Чорного моря.
Передбачаються вони також на прикерчен-
ському шельфі Чорного моря.

Верхньокрейдовий породний комплекс
представлений карбонатними (вапняками
пелітоморфними з органічними рештками,
вапняками шламово-детритовими та піско-
виковоподібними, вапняками органогенно-
детритовими та мергелями органогенними)
породами маастрихту, карбонатними (вап-
няками пелітоморфними з органічними
рештками, вапняками шламово-детрито-
вими і пісковиковоподібними та вапняками
органогенно-детритовими) та теригенними
(пісковиками, алевролітами та гравелітами)
породами кампану, карбонатними (вапня-
ками пелітоморфними з органічними реш-
тками, вапняками шламово-детритовими і
пісковиковоподібними та вапняками орга-
ногенно-детритовими) породами сантону,
карбонатними (вапняками пелітоморфними
з органічними рештками, вапняками
шламово-детритовими і пісковиковоподіб-
ними та вапняками органогенно-детрито-
вими) породами коньяку, карбонатними
(вапняками пелітоморфними з органічними
рештками, вапняками органогенно-детри-
товими та мергелями органогенними)
породами турону та карбонатними (вапня-
ками органогенно-детритовими та мерге-
лями), теригенними (пісками, пісковиками,
алевролітами та гравелітами), вулканоген-
ними (туфами та туфопісковиками) та
метаморфічними породами (сланцями)
сеноману.

Проведеними літолого-петрофізичними
дослідженнями встановлено, що породи-
колектори верхньокрейдового породного
комплексу мають середні та низькі ємнісні
та фільтраційні властивості [Вакарчук,
Іщенко, 2010; Іщенко, Якушин, 2007]. Гар-
ними ємнісними та фільтраційними власти-
востями характеризуються лише такі: 

– Карбонатні породи-колектори маас-
трихту (вапняки пелітоморфні з органіч-
ними рештками та вапняки шламово-дет-
ритові і пісковиковоподібні), що відносяться

до колекторів III класу. Тип колекторів
тріщинно-поровий та тріщинно-кавернозно-
поровий. Відкрита пористість колекторів за
даними лабораторних досліджень керна змі-
нюється від 4  до 20%, газопроникність – від
0,01 до 17 мД.

– Карбонатні породи-колектори кампану
(вапняки органогенно-детритові), які нале-
жать до карбонатних колекторів III класу.
Тип колекторів тріщинно-поровий та трі-
щинно-кавернозно-поровий. Відкрита по-
ристість колекторів за даними лаборатор-
них досліджень керна коливається від 4  до
17%, газопроникність, на жаль, не вимірю-
валась.

– Теригенні породи-колектори кампану
(гравеліти, пісковики та алевроліти), що від-
носяться до теригенних колекторів II-IV
класу. Тип колекторів поровий та тріщинно-
поровий. Відкрита пористість колекторів за
даними лабораторних досліджень керна
змінюється від 3,0  до 37,0%, газопроник-
ність – від 0,01 до 320 мД.

– Теригенні породи-колектори сеноману
(піски, пісковики, алевроліти та гравеліти),
що належать до теригенних колекторів
II класу. Тип колекторів поровий та трі-
щинно-поровий. Відкрита пористість колек-
торів за даними лабораторних досліджень
керна становить від 1,0  до 33,0%, газопро-
никність – від 0,01 до 614 мД.

Літологічна характеристика головних те-
ригенних (алевроліти та пісковики) та кар-
бонатних (вапняки органогенно-детритові,
шламово-детритові та пелітоморфні з орга-
нічними рештками) порід-колекторів вер-
хньокрейдового породного комплексу наве-
дена нижче.

Пісковики (рис. 1, в)
Пісковики сірі, темно-сірі, зеленкувато-

сірі, коричнювато-сірі, тонкозернисті, дріб-
нозернисті та дрібно-середньозернисті,
кварцові та кварцово-польовошпатові, се-
редньої міцності. Кластичний матеріал пред-
ставлений напівобкатаними та необката-
ними, деколи кородованими зернами кварцу
(60,0-80,0%), глауконітом (5,0-10,0%), по-
льовими шпатами (20-35%), лусочками мус-
ковіту (1,0%), уламками слюдисто-кварцових
сланців (1,0%). Достатньо часто відміча-
ються рештки мікрофауни та рослинного
детриту. Серед аутигенних мінералів присут-
ній глауконіт, сидерит та пірит.
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Уламковий матеріал кутастий, необката-
ний, сортований  посередньо і погано.

Цемент, в цілому, глинистий та глинисто-
карбонатний. Тип цементації поровий, ба-
зально-поровий, рідше контактово-поро-
вий. Вміст цементу змінюється від 18 до
40%, при середньому 25%.

Поровий простір колекторів утворюють
переважно міжзернові  пори розміром
10-30 мкм.

Відкрита пористість колекторів за да-
ними лабораторних досліджень керна коли-
вається від 2,9 до 29,0% і в середньому ста-
новить 10,8%, за матеріалами ГДС –  від 8,2
до 24,3% і в середньому 12,5%. Газопроник-
ність змінюється від 0,5 до 614 мД.

Органогенно-детритові вапняки (рис. 1, г)
Дуже розповсюджені на території дослід-

ження. Трапляються по всьому розрізу від
верхнього сеноману до верхів маастрихту,
утворюючи іноді потужні пласти до 20-50 м.
Найбільше вони представлені у відкладах
турону, коньяку, сантону, кампану та в низах
маастрихту, рідше у відкладах верхнього се-
номану та у верхній частині маастрихту. 

Вапняки темно-сірі до білих, масивні,
щільні, міцні, тріщинуваті, зі сутуро-стило-

літовими швами, виповненими темно-
сірим глинистим матеріалом. Вапняки
пелітоморфні з карбонатністю  до 98%.
Основна тканина породи – карбонатна,
пелітоморфна. До 60-70% породи склада-
ють черепашки багатокамерних фораміні-
фер, коколітів чи пітонел та їхній детрит.
В пелітоморфній основній масі трапляється
доломіт.

Ємнісний простір цих вапняків формують
в основному первинні міжфрагментарні
пори, меншою мірою  внутрішньоформені
пори, пори вилуговування та каверни.

Фільтрація забезпечується частково між-
фрагментарними каналами і тріщинами. Тип
колектора  тріщинно-поровий та тріщинно-
кавернозно-поровий. Відкрита пористість
змінюється від 2,5 до 18-20%. Проникність
коливається від 0,01 до 0,72 мД, головним
чином за рахунок широкого розвитку тріщи-
нуватості – до 7,5 мД мкм2.  

Шламово-детритові вапняки (рис. 1, д) 
Дуже поширені на досліджуваній терито-

рії. Трапляються по всьому розрізу від вер-
хнього сеноману до маастрихту, утворюючи
потужні пласти до 20 м. Найбільше вони
представлені у відкладах сантону–маас-
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Рис. 1. Породи-колектори крейдових відкладів
українського сектору акваторій Чорного та Азов -
ського морів з підвищеними колекторськими
властивостями

а – алевроліт кварц-польовошпатовий глауконітовий
(тут і далі: без аналізатора, довжина кадру 4 мм);
б – пісковик різнозернистий кварц-польовошпатовий з
глауконітом; в – пісковик тонкозернистий олігоміктово-
кварцовий глауконітовий; г – вапняк органогенно-
детритовий форамініферово-пітонеловий; д – вапняк
шламово-детритовий; е – вапняк пелітоморфний з
органічними рештками

Fig. 1. Cretaceous reservoir rocks with enhanced
porosity properties in the Ukrainian part of Black and
Azov seas

a – quartz-feldspar glauconitic siltstone (hereinafter:
without analyzer, frame length 4 mm); b – quartz-feldspar,
with glauconite, inequigranular sandstone; c – oligomictic
quartz-glauconitic fine grained sandstone; d – biogenic-
detrital foraminiferal (Pinotella) limestone; e – mud-detrital
limestone; f – pelitomorphous limestone with organic
remnants

а (a)                                   б (b)

в (c)                                   г (d)

д (e)                                   е (f)



трихту, рідше у відкладах сеноману та ту-
рону – коньяку.

Вапняки зеленувато-сірі, масивні, щіль -
ні, міцні. Текстура нечітковиражена шару-
вата, директивна, що спричинено наяв-
ністю тонких лінзочок до 1 см по довгій осі
(лінзоподібних відокремлень) мікритового
карбонату та орієнтацією плоских подов-
жених зерен детриту. Структура органо-
генно-детритова, псамітова, тонкоулам-
кова з розміром детритової складової та
псамітової домішки від 0,1 до 0,05 мм.
Склад породи: детрит спікул губок, голок
їжаків, форамініфер, водоростей, радіоля-
рій, остракод – 60%, теригенна домішка
(уламки кварцу та польових шпатів) – 5%,
глауконіт – 2%, рудні мінерали, мікритовий
кальцит – 32%.

Описані вапняки формуються внаслідок
перемиву та перевідкладення в середній
частині шельфу нижче мулової лінії тонкого
вапнякового детриту.

Ємнісний простір цих вапняків формують
як первинні міжфрагментарні пори, так і
меншою мірою  внутрішньоформені пори,
пори вилуговування та каверни. Фільтрація
забезпечується частково міжфрагментар-
ними каналами і тріщинами.

Тип колектора  тріщинно-поровий та трі-
щинно-кавернозно-поровий. Відкрита по-
ристість змінюється від 4,0  до 18%, іноді
досягаючи 27%. Проникність змінюється
від 0,01 до 7,5 мД, головним чином за ра-
хунок широкого розвитку тріщинуватості –
до 15 мД. 

Вапняки пелітоморфні з органогенними 
рештками (рис. 1, е) 
Широко розповсюджені на досліджуваній

території. Трапляються по всьому розрізу від
верхнього сеноману до верхів маастрихту,
утворюючи потужні пласти до 10-60 м. Най-
більше вони представлені у відкладах сан-
тону–маастрихту, рідше у відкладах сено-
ману та турону–коньяку. 

Вапняки пелітоморфні, сірі, лінзоподіб-
ношаруваті, неоднорідні, зі слідами мулої-
дів. Структура породи пелітоморфна з
елементами органогенної. Складається із
пелітоморфної карбонатної маси з розмі-
ром зерен кальциту менше 0,002 мм та із
5-25% розсіяних черепашок форамініфер
та їх детриту. В породі присутня розсіяна
вуглефікована органічна речовина, значно

піритизована, розподілена нерівномірно.
В незначній кількості присутній теригенний
матеріал (до 1-3%), що представлений
алевритовими уламками кварцу та блідо-
зеленим глауконітом. Дуже рідко в породі
спостерігаються дрібні гнізда агрегатної
кременистої речовини халцедонового типу,
що виповнює біоморфні елементи.

Ємнісний простір пелітоморфних (мікри-
тових) вапняків з органічними рештками фор-
мують, в цілому, пори вилуговування органо-
генних решток, частково внутрішньоформені
пори і пори роздувів по тріщинах. Фільтрація
забезпечується виключно тріщинами. Тип ко-
лектора тріщинно-поровий. Відкрита порис-
тість змінюється від 4,0  до 20,0%, іноді дося-
гаючи 25%. Проникність коливається від 0,01
до 17 мД, часом за рахунок широкого роз-
витку тріщинуватості – до 25 мД.

Означені типи колектрів переважають у
відкладах маастрихтського, кампанського та
сеноманського ярусів та розповсюджені в
межах більшої частини акваторії північно-за-
хідного шельфу Чорного моря та акваторії
Азовського моря. Передбачаються вони
також на прикерченському шельфі Чорного
моря.
Палеогеографічні критерії (фаціальна
належність)
В результаті палеогеографічних рекон-
струкцій з метою з’ясування умов утворення
крейдових відкладів можна зробити такі уза-
гальнення:

1. Протягом альбського віку на досліджу-
ваній території формування відкладів відбу-
валося в умовах відкритого шельфу на фоні
розвитку регіональної альбської трансгресії
в різних фаціальних зонах – від мілководної
морської (переважно глинисто-алевритові
породи) до відкритого моря (карбонатні від-
клади). Значний вплив на особливості осад-
конакопичення мав вулканізм.

2. Пізньокрейдовий етап розвитку морсь -
кого басейну та території дослідження скла-
дається з трьох підетапів: сеноманського
(трансгресивний), турон-сантонського (рег-
ресивно-стабільний) та кампан-маастрихтсь -
кого (трансгресивно-регресивного) [Іщенко,
Якушин, 2007]. Протягом сеноманського пі-
детапу морський басейн мав значну площу та
чітку фаціальну зональність від прибережної
(супралітораль) до морської (сублітораль).
Найбільш сприятливими фаціальними зо-

48 ISSN 0367–4290. Геол. журн. 2014. № 1 (346)



нами для утворення в їх межах порід-колек-
торів є прибережна (піски, пісковики та
алевроліти), мілководно-морська (вапняки
пелітоморфні з органічними рештками) та
морська (вапняки органогенно-детритові).
Впродовж турон-сантонського підетапу
морський басейн мав обмежену площу та
плямисту фаціальну зональність від прибе-
режної (супралітораль) до морської (сублі-
тораль). Найбільш сприятливими фаціаль-
ними зонами для утворення в їх межах
порід-колекторів є прибережна (вапняки
шламово-детритові і пісковиковоподібні),
мілководно-морська (вапняки пелітоморфні
з органічними рештками) та морська (вап-
няки органогенно-детритові). Протягом
кампан-маастрихтського підетапу розвитку
морський басейн мав найбільшу за пізньок-
рейдову епоху площу та широку фаціальну
зональність від прибережної (супраліто-
раль) до морської (сублітораль). Найбільш
сприятливими фаціальними зонами для
утворення в їх межах порід-колекторів є
прибережна (пісковики та піски, вапняки
пісковиковоподібні), мілководно-морська
(вапняки пелітоморфні з органічними реш-
тками) та морська (вапняки органогенно-
детритові та шламово-детритові).
Стратиграфічні критерії 
Невід’ємною частиною геологічного літо -
пису є стратиграфічні перериви. Вони
зумовлені безліччю причин, пов’язаних
не тільки з захороненням тих або інших гео-
логічних тіл, але і з подальшою їх перероб-
кою – розмивом, руйнуванням та іншими
процесами. 

Стратиграфічний розріз мезозойських
відкладів території дослідження характери-
зується складною геологічною будовою та
наявністю регіональних, зональних та ло-
кальних переривів в осадконакопиченні
[Іщенко та ін., 2007]. 

Визначення явних стратиграфічних пере-
ривів є одним із критеріїв оцінки нафтогазо-
носності, оскільки до них приурочені зони
ерозійного зрізу та виклинювання відкладів,
з якими пов’язується утворення літолого-
стратиграфічних пасток. На цих ділянках
внаслідок розмиву утворюються зони розу-
щільнення, вторинної тріщинуватості та ка-
вернозності. При перекриванні потенційно
перспективних відкладів екрануючою товщею
створюються необхідні умови для зберігання

покладів ВВ. Означені ділянки утворені регіо-
нальними, зональними та локальними пере-
ривами в осадконакопиченні.

Регіональні перериви в осадконакопиченні
Дослідженнями виявлено лише один ре-

гіональний перерив у осадконакопиченні:
маастрихт-палеоценовий. 

Зональні перериви в осадконакопиченні 
Північно-західний шельф Чорного мо ря.

Встановлено ряд зональних стратиграфічних
переривів в осадконакопиченні (Каркініт-
ський район), зокрема середньосантонський
та ранньокампанський. Для структурно-тек-
тонічних районів облямування Каркінітського
прогину, окрім описаних вище, встановлено
також пізньосеноманський,  туронський, ко-
ньякський та з раннього по пізній сантон.
Більшість гіатусів відноситься до категорії
явних стратиграфічних переривів. 

Український сектор акваторії Азовського
моря. Встановлено ряд зональних стратиг-
рафічних переривів в осадконакопиченні:
протягом туронського та коньякського
віків, у ранньо- та середньосантонський час,
упродовж пізнього маастрихту. Гіатуси на-
лежать до категорії явних стратиграфічних
переривів.

Локальні перериви в осадконакопиченні
Виявлено ряд локальних переривів, зав-

дяки яким у розрізах внаслідок поверхневої
денудації, розчинення та вилуговування ут-
ворюються зони розущільнення, вторинної
тріщинуватості та кавернозності. Описані
перериви встановлені на всіх стратиграфіч-
них рівнях мезозойського розрізу, але най-
більше їх у верхньокрейдовому породному
комп лек сі. Вони виявлені як на границях
ярусів та під’я русів, так і всередині останніх.
Найбіль ша кількість локальних переривів
встановлена у сеномані, кампані та маас-
трихті. Ниж че наведено приклади деяких з
них (рис. 2).

Оцінка перспектив нафтогазонос-
ності мезозойського породного ком-
плексу українського сектору акваторій
Чорного та Азовського морів з літолого-
стратиграфічних позицій
Детальні літолого-стратиграфічні дослід-
ження крейдових порід дозволили визначи -
ти основні стратиграфічні рівні поширен ня
кондиційних порід-колекторів у досліджу-
ваних відкладах: альбський (нижньо-
крей довий), сеноманський,  кампанський
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та маастрихтський (верхньокрейдові). Са -
ме відклади цих ярусів є найбільш перспек-
тивними в нафтогазоносному відношенні.
По них проведено оцінку перспектив на-
фтогазоносності в межах українського сек-
тору акваторій Чорного та Азовського
морів та виділені ділянки поширення кон-
диційних порід-колекторів, перспективні
для пошуків ВВ.

Перспективні об’єкти
У фонді нафтогазоперспективних об’єк-

тів [Фонд…, 2011] Державної геологічної

служби та ДАТ «Чорноморнафтогаз» в аква-
торіях Південного регіону України на
01.01.2011 р. налічується 61 перспектив-
ний виявлений об’єкт (з яких 48 в акваторії
Чорного моря і 13 – Азовського) та 21 під-
готовлений об’єкт до пошуково-розвіду-
вального та параметричного буріння (з яких
21  в акваторії Чорного моря та два – Азов-
ського). З 61 виявленого об’єкта 31 вияв-
лений у нижньокрейдових відкладах, п’ять –
у верхньокрейдових. З 21 підготовленого
об’єкта до пошуково-розвідувального та
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Рис. 2. Локальні перериви та формування зон розущільнення, вторинної тріщинуватості та кавер-
нозності в розрізі св. 2-Флангова

1 – локальний перерив в осадконакопиченні; 2 – зона розущільнення, вторинної тріщинуватості та каверноз-
ності

Fig. 2. Local unconformities and formation of dilation zones, secondary fracture and cavernous in section
of well Flangova-2

1 – local break in sedimentation;  2 – dilation, secondary fracturing and cavernous zone



параметричного буріння 11 підготовлені по
відкладах нижньої крейди, два – верхньої
крейди.

За результатами проведеного аналізу
верхньокрейдових структур з літолого-стра-
тиграфічних позицій встановлено, що в
межах перспективних ділянок поширення
кондиційних порід-колекторів в україн-
ському секторі акваторії Чорного моря ло-
калізується 31 структура, в межах україн-
ського сектору акваторії Азовського моря –
сім. Найбільш перспективними серед них є
Штормова глибинна, Штильова, Дипломна,
Західнокрейдяна, Тарханкутська, Східнош-
мідта, Зональна, Альбатрос, Прибійна, Ка-
ламітська, Абіха, Керченська, Личагіна, Лу-
чицького, Маячна, Південнокерченська,
Союзна, Якірна, Моряна, Кавказька (аквато-
рія Чорного моря) та Олімпійська (акваторія
Азовського моря).

За результатами проведеного аналізу
нижньокрейдових структур з літолого-стра-
тиграфічних позицій встановлено, що в
межах перспективних ділянок поширення
кондиційних порід-колекторів в україн-
ському секторі акваторії Чорного моря ло-
калізуються 39 структур, в межах україн-
ського сектору акваторії Азовського моря –
сім. Найбільш перспективними серед них є
Штормова глибинна, Губкіна, Штильова,
Дипломна, Західнокрейдяна, Тарханкут-
ська, Зональна, Альбатрос, Прибійна, Кала-
мітська, Абіха, Керченська, Личагіна, Лу-
чицького, Маячна, Південнокерченська,
Союзна, Якірна, Моряна, Кавказька (аквато-
рія Чорного моря) та Олімпійська (акваторія
Азовського моря).

Висновки

Комплексний аналіз, узагальнення і кри-
тичне переосмислення всього фактичного
матеріалу по крейдових відкладах україн-
ського сектору акваторій Чорного та Азов-
ського морів дозволяє автору стверджувати
таке:

1. Породи-колектори альбу мають се-
редні та низькі ємнісні та фільтраційні
властивості. Основні перспективи пов’язу-
ються з теригенними колекторами (піско-
вики та алевроліти), що відносяться до
теригенних колекторів III класу з середніми
ємнісними та фільтраційними властивос-
тями.

Означені колектори переважають в
межах більшої частини території північно-
західного шельфу Чорного моря. Передба-
чаються вони також на прикерченському
шельфі Чорного моря.

2. Породи-колектори верхньокрейдового
породного комплексу мають середні та
низькі ємнісні та фільтраційні властивості.
Гарними ємнісними та фільтраційними влас-
тивостями характеризуються такі: 

– Карбонатні породи-колектори маас-
трихту (вапняки пелітоморфні з органічними
рештками та вапняки шламово-детритові і
пісковиковоподібні), що відносяться до ко-
лекторів III класу. Тип колекторів тріщинно-
поровий та тріщинно-кавернозно-поровий.
Відкрита пористість колекторів за даними
лабораторних досліджень керна колива-
ється від 4 до 20%, газопроникність – від
0,01 до 17 мД.

– Карбонатні породи-колектори кампану
(вапняки органогенно-детритові), які нале-
жать до карбонатних колекторів III класу.
Тип колекторів тріщинно-поровий та трі-
щинно-кавернозно-поровий. Відкрита по-
ристість колекторів за даними лаборатор-
них досліджень керна коливається від 4  до
17%, газопроникність,  на жаль, не вимірю-
валась.

– Теригенні породи-колектори кампану
(гравеліти, пісковики та алевроліти), що від-
носяться до теригенних колекторів II-IV
класу. Тип колекторів поровий та тріщинно-
поровий. Відкрита пористість колекторів за
даними лабораторних досліджень керна
змінюється від 3,0  до 37,0%, газопроник-
ність – від 0,01 до 320 мД.

– Теригенні породи-колектори сеноману
(піски, пісковики, алевроліти та гравеліти),
що належать до теригенних колекторів II
класу. Тип колекторів поровий та тріщинно-
поровий. Відкрита пористість колекторів за
даними лабораторних досліджень керна
становить від 1,0  до 33,0%, газопроникність
– від 0,01 до 614 мД.

Означені типи колектрів переважають,
головним чином, у відкладах маастрихт-
ського, кампанського та сеноманського
ярусів і розповсюджені в межах більшої час-
тини акваторії північно-західного шельфу
Чорного моря та акваторії Азовського моря.
Передбачаються вони також на прикерчен-
ському шельфі Чорного моря.
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осадконакопиченні на межі середнього і
верхнього альбу та у відкладах середнього
і нижнього альбу. Виявлені гіатуси відно-
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до категорії явних стратиграфічних пере-
ривів.

6. Проведено оцінку перспектив нафто-
газоносності крейдового породного ком-
плексу українського сектору акваторії
Азовського та Чорного морів з літолого-
стратиграфічних позицій та виділено най-
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ших геологорозвідувальних робіт на нафту
і газ.
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